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уміння цілеспрямовано виявляти свої почуття у відповідь на різноманітні внутрішні стани інших людей, 
усвідомлення чужих емоцій та відгуки на них); когнітивно-поведінковий (реальне сприяння та турбота, які 
виявляються у ставленні до оточення, наявність власного досвіду доброчинних проявів, безкорислива допомога і 
діяльність). 

На основі встановлених критеріїв і показників нами визначено рівні сформованості моральної якостей 
старших дошкільників: високий, середній та низький. 

Дані проведення констатувального етапу експерименту в основному засвідчили низький 41,7% (ЕГ), 50% 
(КГ) та середній рівні (33,3% (ЕГ), 33,3%) (КГ) сформованості моральних якостей у дошкільників обох груп.  

З метою формування моральних якостей з дітьми експериментальної групи було проведено серію рухливих 
та українських народних ігор. Також дітям пропонувалися різноманітні ситуації, вирішення яких формувало у дітей 
моральні якості. Українські народні ігри ознайомлюють дітей з трудовими процесами, із звичаями українського 
народу та формують у дошкільників чуйності, колективізм, правдивість тощо. Це такі ігри, як «Соловейко-сватку», 
«А ми просо сіяли, сіяли...», «Мак», «Задумала бабусенька» та інші. Робота з дітьми включала широке використання 
рухливих ігор. Вони сприяли формуванню таких якостей дошкільника як відповідальності, завзятості, 
наполегливості, рішучості, доброзичливості, толерантності, взаємодопомогу тощо. У теплі дні ігри проводили на 
відкритому повітрі, на ігровому майданчику. Такі ігри не вимагали ніякого спеціального обладнання або інвентарю.  

Аналіз результатів дослідження засвідчив позитивне зрушення в розвитку моральних якостей дітей 
експериментальної групи завдяки досвіду, набутому під ігрової діяльності. Дані контрольного етапу експерименту в 
основному засвідчили середній 45,8% (ЕГ), 41,7% (КГ) та високий рівні 33,3% (ЕГ), 29,2% (КГ) сформованості 
моральних якостей у дошкільників обох груп.  

Отже, одним з ефективних засобів морального виховання є гра, оскільки вона відповідає потребам та 
інтересам дітей, сприяє вияву їхньої самостійності, ініціативи, творчості, імпровізації, перевірці себе. У грі дитина 
активно пізнає навколишній світ, стосунки між людьми, правила і норми поведінки, себе, свої можливості, 
усвідомлює свої зв'язки з іншими. Цілеспрямований характер гри дає змогу добирати потрібні засоби, іграшки, 
товаришів по грі, здійснювати ігровий задум, вступати в стосунки з однолітками, а її творчий характер допомагає 
реалізувати свої уявлення про оточення, ставлення до нього. Тому робота, що стосується даної проблеми є важливим 
напрямом методичного оновлення освітньо-виховного процесу. 
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Формування особистості майбутнього педагога відбувається у процесі навчання, яке є невід’ємним 
складником його професійно-педагогічної підготовки. Одним із пріоритетів навчання є прищеплення інтересу в 
студентів до обраної професії, розвитку вмінь та навичок самостійної роботи, прагнення їх до творчого пошуку, 
оволодіння рефлексією власної діяльності тощо. 

Як свідчить аналіз педагогічної літератури та наукових матеріалів, підготовка вчителя до професійної 
діяльності набуває статусу надзвичайно актуальної проблеми. Адже сучасній школі потрібен фахівець, який повинен 
усвідомлювати своє місце в освітніх процесах, ґрунтовно володіти теоретичними знаннями, професійно-
педагогічними вміннями і навичками, здатний до самонавчання, самопізнання, самовдосконалення.  

Треба зазначити, що головна роль у цьому процесі належить саме вчителю початкової школи, адже саме 
школа першого ступеня є фундаментом подальшого навчання. У зв'язку з цим учитель початкових класів має 
володіти не лише фундаментальними знаннями предметних дисциплін, але й комплексом конкретних засобів 
професійної діяльності щодо їх застосування. Однак, у системі підготовки педагогічних кадрів недостатньо вирішено 
питання про особливості професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи. 

Сферу професійної підготовки вчителя досліджували О. Абдуліна, І. Зязюн, В. Кан-Калик, Н. Кузьміна, Н. 
Никало, О. Пєхота, В.Сластьонін, Г.Троцко та ін. Важливим джерелом оновлення професійної підготовки майбутніх 
учителів початкової школи є праці таких науковців: В. Бондар, Т. Байбара, Я. Кодлюк, Л. Кочіна, А. Коломієць, Л. 
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Пєтухова, О. Савченко, С. Скворцова, Л. Хомич, Л. Хоружа та ін. 
Незважаючи на значну кількість праць, присвячених проблемі професійної підготовки майбутнього вчителя 

початкових класів, важко стверджувати, що ця проблема близька до розв'язання. Відтак на сучасному етапі розвитку 
вищої освіти доцільно зосередити увагу на удосконаленні професійної підготовки майбутнього вчителя початкової 
школи. 

Метою статті є обґрунтування методичних аспектів удосконалення професійної підготовки майбутнього 
вчителя початкової школи в сучасних умовах. 

Модернізація вітчизняної системи освіти, її входження у загальноєвропейський освітній простір висувають 
нові вимоги до професійної підготовки майбутніх учителів. Одним із пріоритетів професійного навчання є 
прищеплення інтересу в студентів до обраної професії, розвитку вмінь та навичок самостійної роботи, прагнення їх 
до творчого пошуку, оволодіння рефлексією власної діяльності тощо. 

Як зазначає І. Зязюн, сучасний педагог повинен виконувати «не роль «фільтра» для пропускання через себе 
навчальної інформації», а бути «помічником в роботі учня, перебираючи на себе роль одного з джерел інформації»; 
«в ідеалі педагог стає організатором самостійного навчального пізнання учнів, не головною діючою особою в групі 
учнів, а режисером їх взаємодії з навчальним матеріалом, один з одним і з учителем» [5, с. 23].  

Л. Хомич наголошує, що на сучасному етапі динамічного розвитку суспільства ставляться принципово нові 
вимоги до педагогічних працівників, а вищій школі потрібно відмовитися від набутих стереотипів у підготовці 
майбутніх спеціалістів і так організовувати навчально-виховний процес, щоб студенти пройшли всі стадії 
професійного становлення, які б забезпечували формування в них цілісного досвіду самостійної діяльності [8, с. 29-
30].  

Необхідність удосконалення професійної підготовки закладено у зміст освітньо-професійної програми 
спеціальності «Початкова освіта» як складової галузевого стандарту вищої освіти. Цей процес включає оволодіння: 
змістовим і процесуальним компонентами педагогічної діяльності, знаннями логіки навчальних дисциплін; уміннями 
оперувати категоріями діалектики й основними поняттями, які утворюють концептуальний каркас педагогічної 
науки, перетворювати педагогічні теорії в метод пізнавальної діяльності; навички самоосвіти та підвищення рівня 
кваліфікації, ділового, міжособистісного та педагогічного спілкування [7]. 

Головне завдання професійно-педагогічної підготовки студентів – це оволодіння певним обсягом 
теоретичних знань з дисциплін педагогічного циклу, а також практичними вміннями і навичками для роботи в 
початковій школі, формування особистісних якостей, потрібних майбутньому вчителю для співпраці з учнями 
молодшого шкільного віку. Головною ланкою в змісті педагогічної освіти є теоретичний і практичний компоненти у 
підготовці майбутнього вчителя. Тому, на нашу думку, професійно-педагогічна підготовка вчителя повинна включати 
такі три компоненти: 

- опанування теоретичних дисциплін педагогічного циклу; 
- професійні курси; 
- педагогічна практика в школі. 
Основні напрями вдосконалення професійної підготовки майбутнього вчителя початкових класів 

розробляються з урахуванням принципів сучасної освітньої системи. Вважаємо, що професійна підготовка 
майбутнього вчителя початкової школи має опиратися на такі принципи: 

1. Принцип гуманізму – створення умов для формування кращих якостей і здібностей студента; гуманізація 
стосунків між викладачами й вихованцями, повага до особистості майбутнього спеціаліста, розуміння його запитів, 
інтересів, гідності; виховання гуманної особистості, щирої, людяної, доброзичливої, милосердної. 

2. Принцип демократизації – усунення авторитарного стилю у спілкуванні. Сприйняття особистості 
майбутнього вчителя як вищої соціальної цінності, визначення його права на свободу, розвиток педагогічних 
здібностей. 

3. Принцип компетентності – створення умов для розвитку необхідних структурних елементів педагогічної 
компетентності випускника. 

4. Принцип педагогічної творчості – створення умов для розвитку індивідуально-особистісної творчості. 
5. Принцип проблемності передбачає орієнтацію майбутнього фахівця на вирішення реальних педагогічних 

проблем. 
6. Принцип реалізму передбачає орієнтованість випускника педагогічного закладу на досягнення реальних 

педагогічних цілей, оволодіння необхідними для цього засобами й методами. 
7. Принцип педагогічного саморозвитку передбачає орієнтацію випускника на створення умов для 

стабільного задоволення власних духовних і педагогічних потреб у саморозвитку й самореалізації.  
8. Принцип орієнтації на особистість – вибір змісту методів, форм навчання спирається на природну 

схильність студентів до пізнання, цілеспрямовано актуалізує їхні духовні потреби та інтереси, сприяє духовній 
самореалізації. 

9. Принцип технологічної єдності процесу навчання, використання нових технологій навчання. 
10. Принцип діалогізації навчання – відмова від монологізму як соціально орієнтованого спілкування – 

діалогу; розвиток у студентів уміння бачити сильні й слабкі аспекти співрозмовника, критично ставитися до 
отриманої інформації, розрізняти упереджену й неупереджену інформацію, виявляти розбіжності в позиціях 
учасників діалогу та розуміти позицію співрозмовника. 

Вважаємо, що професійна підготовка майбутніх учителів буде ефективною, якщо вона здійснюється в 
комплексі зазначених підходів і принципів, має цілісний характер. 

Технологічна підготовка майбутніх учителів початкових класів у світлі гуманістичної парадигми полягає у 
формуванні гуманістичної спрямованості педагогічної діяльності – єдність мотиваційно-ціннісних орієнтацій 
особистості, в основі якої – ставлення до людини як найвищої цінності. Гуманістичну спрямованість майбутнього 
вчителя початкових класів визначаємо як професійну властивість, що є основою прояву поваги до інших, 
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відповідальності, турботи, творення добра. Безперечно, гуманістичну спрямованість зумовлюють моральні потреби, 
які виявляються у прагненні людини надавати допомогу іншим, співпереживати, піклуватися про певний 
психологічний клімат у колективі тощо. Відмітимо, що в основі гуманістичної спрямованості вчителя початкових 
класів має бути потреба в гуманній діяльності [3, с. 67]. 

На нашу думку, основними напрямами підготовки студентів – майбутніх учителів початкової школи повинні 
бути: 

а) впровадження нового змісту академічних предметів для підвищення інтелектуального та наукового рівня 
майбутніх вчителів; 

б) використання інноваційних методик проведення навчальних дисциплін; 
в) застосування сучасних педагогічних технологій; 
г) активізація практики студентів в школі; 
д) удосконалення системи екзаменів шляхом впровадження нових критеріїв оцінювання вмінь та знань 

студентів. 
Принципом освіти вчителів повинна бути багатосторонність, широкий обсяг змісту навчання, пізнавання і 

творення цінностей, а також володіння необхідними здатностями. Навчання і професійне вдосконалення повинні 
творити основу професійного розвитку вчителя, а також сприяти оптимальному розвитку молоді та спрямуванню її 
розуміння на проблеми і виклики майбутності. 

Висновки. Отже, педагогічна освіта є необхідним засобом інтелектуального розвитку людства. Головним 
завданням вищої педагогічної школи є підготовка вчителя, як індивідуальності та гармонійної особистості, з цілісним 
уявленням про професійну діяльність, який творчо та свідомо виконує свої професійні функції, підвищує науковий та 
професійний рівень. 

Професійна підготовка майбутніх вчителів початкової школи передбачає посилення її практичної 
спрямованості та надання такому процесу системного і цілісного характеру. Окрім того, в сучасних умовах необхідно 
домогтися гармонізації особистісної і професійної складових професійної підготовки студентів. Термінове 
розв'язання зазначених проблем дозволить національній системі вищої освіти наблизитися до оптимального рівня 
професійної підготовки майбутнього педагога початкової школи. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо в необхідності розробки технології професійної підготовки 
майбутнього вчителя початкової школи на основі виділених принципів та методичних умов.  
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Питання безпеки життя та здоров'я людини тісно пов’язані з процесом безперервного розвитку людства. У 
XXI столітті дану проблему потрібно розглядати як одну із найважливіших у побутовій, матеріально-виробничій, 
культурно-духовній та соціально-політичній сфері життєдіяльності. На сьогоднішній день в Україні кількість 
нещасних випадків, а саме виробничі травматизми та професійні захворювання є надзвичайно високими. 

Оскільки розвиток суспільства неможливий без підготовки людини до активної участі у забезпеченні 
тривалого та повноцінного життя, що постійно змінюється, то успіх в цьому задумі можливий лише за умови 
усвідомлення кожною людиною, що безпека її власного життя і безпека всього людства полягає у формуванні 
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